
YouGov Survey Results

Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total Con Lab
Lib 

Dem
Remain Leave Male Female 18-24 25-49 50-64 65+ ABC1 C2DE England Wales Scotland North Midlands London

Rest of 

South

Weighted Sample 2034 667 492 173 717 757 984 1050 214 840 502 478 1159 875 1755 102 177 490 338 246 681

Unweighted Sample 2034 741 502 166 822 842 955 1079 132 806 501 595 1168 866 1730 104 200 501 335 195 699

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

How easy or hard do you find it to afford your 

mortgage payments currently?

[Asked to those who own with a mortgage; n=575]

Very easy 14 17 9 19 13 15 16 11 20 11 18 31 15 11 15 10 6 16 16 14 14

Fairly easy 47 42 49 56 54 42 47 47 0 51 40 24 47 47 45 39 66 46 45 44 45

TOTAL EASY 61 59 58 75 67 57 63 58 20 62 58 55 62 58 60 49 72 62 61 58 59

Fairly difficult 26 28 27 12 21 28 24 28 0 28 22 22 25 29 26 40 18 24 25 29 27

Very difficult 9 9 10 10 9 12 8 11 16 7 14 19 9 10 10 11 3 11 9 6 12

TOTAL DIFFICULT 35 37 37 22 30 40 32 39 16 35 36 41 34 39 36 51 21 35 34 35 39

Don't know 4 4 4 4 4 3 5 3 64 2 6 4 4 3 4 0 7 4 5 7 3

NET 26 22 21 53 37 17 31 19 4 27 22 14 28 19 24 -2 51 27 27 23 20

And how easy or hard do you expect to find it to 

afford your mortgage payments in a year's time?

[Asked to those who own with a mortgage; n=575]

Very easy 8 14 5 7 6 11 11 5 20 7 11 7 9 4 9 8 4 11 5 13 7

Fairly easy 30 28 24 33 31 31 28 31 12 31 29 11 29 32 29 22 43 28 29 18 32

TOTAL EASY 38 42 29 40 37 42 39 36 32 38 40 18 38 36 38 30 47 39 34 31 39

Fairly difficult 26 23 33 18 28 19 26 27 0 29 22 16 26 27 26 29 24 27 26 30 25

Very difficult 21 22 23 19 19 26 19 22 16 22 18 19 21 21 22 18 14 21 20 22 23

TOTAL DIFFICULT 47 45 56 37 47 45 45 49 16 51 40 35 47 48 48 47 38 48 46 52 48

Don't know 9 6 9 14 10 7 8 9 0 9 8 7 9 9 7 21 15 7 8 11 6

N/A - I won't be paying a mortgage in a year's time 6 8 6 8 6 7 7 5 52 2 11 41 6 7 7 2 0 5 12 7 6

NET -9 -3 -27 3 -10 -3 -6 -13 16 -13 0 -17 -9 -12 -10 -17 9 -9 -12 -21 -9

Country Region in EnglandVote in 2019 GE EU Ref 2016 Gender Age Social Grade
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YouGov Survey Results

Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total

Weighted Sample 2034

Unweighted Sample 2034

%

How easy or hard do you find it to afford your 

mortgage payments currently?

[Asked to those who own with a mortgage; n=575]

Very easy 14

Fairly easy 47

TOTAL EASY 61

Fairly difficult 26

Very difficult 9

TOTAL DIFFICULT 35

Don't know 4

NET 26

And how easy or hard do you expect to find it to 

afford your mortgage payments in a year's time?

[Asked to those who own with a mortgage; n=575]

Very easy 8

Fairly easy 30

TOTAL EASY 38

Fairly difficult 26

Very difficult 21

TOTAL DIFFICULT 47

Don't know 9

N/A - I won't be paying a mortgage in a year's time 6

NET -9

Own – 

outright

Own – with 

a 

mortgage

Own (part-own) – 

through shared 

ownership 

scheme 

Rent – from 

a private 

landlord

Rent – from 

my local 

authority

Rent – from a 

housing 

association

Neither – I live with 

my parents, family or 

friends but pay some 

rent to them

Neither – I live rent-

free with my 

parents, family or 

friends

Other Own Rent Other

625 582 30 312 100 142 89 119 36 1237 554 244 206

702 575 28 294 106 143 70 88 28 1305 543 186 202

% % % % % % % % % % % % %

0 14 0 0 0 0 0 0 0 14 0 0 0

0 47 0 0 0 0 0 0 0 47 0 0 0

0 61 0 0 0 0 0 0 0 61 0 0 0

0 26 0 0 0 0 0 0 0 26 0 0 73

0 9 0 0 0 0 0 0 0 9 0 0 27

0 35 0 0 0 0 0 0 0 35 0 0 100

0 4 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 0

0 26 0 0 0 0 0 0 0 26 0 0 -100

0 8 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 0

0 30 0 0 0 0 0 0 0 30 0 0 2

0 38 0 0 0 0 0 0 0 38 0 0 2

0 26 0 0 0 0 0 0 0 26 0 0 41

0 21 0 0 0 0 0 0 0 21 0 0 51

0 47 0 0 0 0 0 0 0 47 0 0 92

0 9 0 0 0 0 0 0 0 9 0 0 5

0 6 0 0 0 0 0 0 0 6 0 0 2

0 -9 0 0 0 0 0 0 0 -9 0 0 -90

STRUGGLING 

WITH 

MORTGAGE 

PAYMENTS

House tenure (1) House tenure (2)
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total Con Lab
Lib 

Dem
Remain Leave Male Female 18-24 25-49 50-64 65+ ABC1 C2DE England Wales Scotland North Midlands London

Rest of 

South

Weighted Sample 2034 667 492 173 717 757 984 1050 214 840 502 478 1159 875 1755 102 177 490 338 246 681

Unweighted Sample 2034 741 502 166 822 842 955 1079 132 806 501 595 1168 866 1730 104 200 501 335 195 699

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Country Region in EnglandVote in 2019 GE EU Ref 2016 Gender Age Social Grade

How easy or hard do you find it to afford your 

rent payments currently?

[Asked to those who rent; n=543]

Very easy 6 7 8 15 11 7 8 5 2 7 3 12 9 4 6 5 4 5 6 5 8

Fairly easy 35 42 34 26 31 39 33 37 32 29 39 47 33 36 36 29 29 32 43 39 35

TOTAL EASY 41 49 42 41 42 46 41 42 34 36 42 59 42 40 42 34 33 37 49 44 43

Fairly difficult 40 38 38 41 38 37 39 40 48 42 38 29 45 36 37 51 56 41 32 40 35

Very difficult 15 10 16 15 16 12 16 14 19 16 16 7 12 17 16 11 2 18 16 13 16

TOTAL DIFFICULT 55 48 54 56 54 49 55 54 67 58 54 36 57 53 53 62 58 59 48 53 51

Don't know 5 3 4 3 4 5 4 5 0 6 4 5 1 7 4 4 8 4 3 2 6

NET -14 1 -12 -15 -12 -3 -14 -12 -33 -22 -12 23 -15 -13 -11 -28 -25 -22 1 -9 -8

And how easy or hard do you expect to find it to 

afford your rent payments in a year's time?

[Asked to those who rent; n=543]

Very easy 6 8 6 19 8 5 9 3 8 6 2 7 8 5 7 0 3 7 7 7 6

Fairly easy 21 28 22 13 20 22 23 19 13 20 23 28 22 21 21 28 16 18 24 25 22

TOTAL EASY 27 36 28 32 28 27 32 22 21 26 25 35 30 26 28 28 19 25 31 32 28

Fairly difficult 31 27 25 39 30 27 31 31 44 31 30 25 39 25 31 39 26 35 32 27 30

Very difficult 20 19 23 10 20 21 19 20 16 24 22 10 15 23 20 20 20 21 19 20 19

TOTAL DIFFICULT 51 46 48 49 50 48 50 51 60 55 52 35 54 48 51 59 46 56 51 47 49

Don't know 18 15 19 16 18 23 15 20 12 15 20 25 13 21 17 11 32 17 17 13 18

N/A - I won't be paying rent in a year's time 4 2 5 3 4 3 2 6 7 3 2 5 3 4 4 2 4 2 0 7 5

NET -24 -10 -20 -17 -22 -21 -18 -29 -39 -29 -27 0 -24 -22 -23 -31 -27 -31 -20 -15 -21

Thinking about how much you spend on rent, 

has this increased, decreased, or stayed the 

same in the last 12 months?

[Asked to those who rent; n=543]

Increased 63 61 70 62 62 70 63 63 45 62 74 63 58 67 60 83 76 60 66 52 62

Stayed about the same 33 36 26 36 34 26 33 33 52 32 24 34 38 29 36 14 16 35 33 46 33

Decreased 2 2 2 0 2 2 3 1 3 2 2 2 3 1 2 0 5 3 1 1 2

Don't know 2 1 2 2 3 2 1 3 0 4 1 1 1 3 2 3 4 2 0 1 3
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total

Weighted Sample 2034

Unweighted Sample 2034

%

How easy or hard do you find it to afford your 

rent payments currently?

[Asked to those who rent; n=543]

Very easy 6

Fairly easy 35

TOTAL EASY 41

Fairly difficult 40

Very difficult 15

TOTAL DIFFICULT 55

Don't know 5

NET -14

And how easy or hard do you expect to find it to 

afford your rent payments in a year's time?

[Asked to those who rent; n=543]

Very easy 6

Fairly easy 21

TOTAL EASY 27

Fairly difficult 31

Very difficult 20

TOTAL DIFFICULT 51

Don't know 18

N/A - I won't be paying rent in a year's time 4

NET -24

Thinking about how much you spend on rent, 

has this increased, decreased, or stayed the 

same in the last 12 months?

[Asked to those who rent; n=543]

Increased 63

Stayed about the same 33

Decreased 2

Don't know 2

Own – 

outright

Own – with 

a 

mortgage

Own (part-own) – 

through shared 

ownership 

scheme 

Rent – from 

a private 

landlord

Rent – from 

my local 

authority

Rent – from a 

housing 

association

Neither – I live with 

my parents, family or 

friends but pay some 

rent to them

Neither – I live rent-

free with my 

parents, family or 

friends

Other Own Rent Other

625 582 30 312 100 142 89 119 36 1237 554 244 206

702 575 28 294 106 143 70 88 28 1305 543 186 202

% % % % % % % % % % % % %

STRUGGLING 

WITH 

MORTGAGE 

PAYMENTS

House tenure (1) House tenure (2)

0 0 0 7 3 7 0 0 0 0 6 0 0

0 0 0 32 37 39 0 0 0 0 35 0 0

0 0 0 39 40 46 0 0 0 0 41 0 0

0 0 0 44 31 37 0 0 0 0 40 0 0

0 0 0 14 16 14 0 0 0 0 15 0 0

0 0 0 58 47 51 0 0 0 0 55 0 0

0 0 0 2 12 4 0 0 0 0 5 0 0

0 0 0 -19 -7 -5 0 0 0 0 -14 0 0

0 0 0 8 3 4 0 0 0 0 6 0 0

0 0 0 22 24 17 0 0 0 0 21 0 0

0 0 0 30 27 21 0 0 0 0 27 0 0

0 0 0 32 23 35 0 0 0 0 31 0 0

0 0 0 21 21 17 0 0 0 0 20 0 0

0 0 0 53 44 52 0 0 0 0 51 0 0

0 0 0 13 24 25 0 0 0 0 18 0 0

0 0 0 4 5 2 0 0 0 0 4 0 0

0 0 0 -23 -17 -31 0 0 0 0 -24 0 0

0 0 0 47 77 88 0 0 0 0 63 0 0

0 0 0 48 17 11 0 0 0 0 33 0 0

0 0 0 3 1 1 0 0 0 0 2 0 0

0 0 0 2 5 1 0 0 0 0 2 0 0
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total Con Lab
Lib 

Dem
Remain Leave Male Female 18-24 25-49 50-64 65+ ABC1 C2DE England Wales Scotland North Midlands London

Rest of 

South

Weighted Sample 2034 667 492 173 717 757 984 1050 214 840 502 478 1159 875 1755 102 177 490 338 246 681

Unweighted Sample 2034 741 502 166 822 842 955 1079 132 806 501 595 1168 866 1730 104 200 501 335 195 699

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Country Region in EnglandVote in 2019 GE EU Ref 2016 Gender Age Social Grade

How much did you used to pay per month in rent 

before it was increased? 

Please enter a figure to the nearest pound below.

[Asked to those whose rent has increased in the 

last 12 months; n=350]

And how much do you now pay in rent? 

Please enter a figure to the nearest pound below.

[Asked to those whose rent has increased in the 

last 12 months; n=350]
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total

Weighted Sample 2034

Unweighted Sample 2034

%

How much did you used to pay per month in rent 

before it was increased? 

Please enter a figure to the nearest pound below.

[Asked to those whose rent has increased in the 

last 12 months; n=350]

And how much do you now pay in rent? 

Please enter a figure to the nearest pound below.

[Asked to those whose rent has increased in the 

last 12 months; n=350]

Own – 

outright

Own – with 

a 

mortgage

Own (part-own) – 

through shared 

ownership 

scheme 

Rent – from 

a private 

landlord

Rent – from 

my local 

authority

Rent – from a 

housing 

association

Neither – I live with 

my parents, family or 

friends but pay some 

rent to them

Neither – I live rent-

free with my 

parents, family or 

friends

Other Own Rent Other

625 582 30 312 100 142 89 119 36 1237 554 244 206

702 575 28 294 106 143 70 88 28 1305 543 186 202

% % % % % % % % % % % % %

STRUGGLING 

WITH 

MORTGAGE 

PAYMENTS

House tenure (1) House tenure (2)
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total Con Lab
Lib 

Dem
Remain Leave Male Female 18-24 25-49 50-64 65+ ABC1 C2DE England Wales Scotland North Midlands London

Rest of 

South

Weighted Sample 2034 667 492 173 717 757 984 1050 214 840 502 478 1159 875 1755 102 177 490 338 246 681

Unweighted Sample 2034 741 502 166 822 842 955 1079 132 806 501 595 1168 866 1730 104 200 501 335 195 699

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Country Region in EnglandVote in 2019 GE EU Ref 2016 Gender Age Social Grade

Percentage change between the amount 

respondents originally paid in rent and the 

amount they paid in rent following their landlord 

raising it.

[Respondents who had not had their rent increased 

in the last 12 months, or for reasons other than their 

landlord raising their rent were excluded from this 

calculation; n=284]

Bands

0 - 4.99% 17 17 19 18 25 16 17 16 7 18 12 24 14 19 16 17 20 16 21 7 19

5.00 - 9.99% 35 38 34 36 34 31 37 34 35 29 44 36 36 35 35 15 50 40 22 39 35

10.00 - 14.99% 23 15 26 16 25 23 22 23 23 22 21 25 28 20 23 34 13 21 23 33 20

15 - 19.99% 7 7 7 15 6 9 9 6 0 8 10 2 9 6 6 25 6 6 6 11 4

20.00 - 24.99% 7 8 4 5 4 6 5 9 5 9 8 1 6 8 8 0 2 7 9 7 10

25.00 - 29.99% 6 6 6 0 2 6 5 7 17 6 2 7 6 6 6 0 9 6 7 0 7

30.00 - 34.99% 1 0 1 0 1 1 0 1 0 1 0 0 1 1 1 0 0 0 2 3 0

35.00 - 39.99% 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

40.00 - 44.99% 1 1 1 3 2 1 1 1 0 1 1 1 0 1 1 4 0 0 3 0 1

45.00 - 49.99% 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1 0 0 0

50.00 - 54.99% 2 3 2 7 1 3 3 0 7 2 1 0 1 2 2 4 0 2 3 0 2

55.00 - 59.99% 1 2 0 0 0 2 0 1 0 0 0 3 0 1 1 0 0 0 4 0 0

60.00 - 64.99% 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 1

65.00 - 69.99% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

70.00 - 74.99% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

75.00 - 79.99% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

80.00 - 84.99% 0 0 0 0 0 1 0 1 0 1 0 0 0 1 1 0 0 0 0 0 1

85.00 - 89.99% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

90.00 - 94.99% 0 0 0 0 0 0 0 1 7 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 1

95.00 - 100% 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

MEAN 13 13 11 13 10 14 12 13 21 13 11 11 11 13 13 14 9 12 15 11 14

MEDIAN 9 8 8 10 8 10 8 10 10 10 9 8 10 9 9 13 7 9 11 10 9
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total

Weighted Sample 2034

Unweighted Sample 2034

%

Percentage change between the amount 

respondents originally paid in rent and the 

amount they paid in rent following their landlord 

raising it.

[Respondents who had not had their rent increased 

in the last 12 months, or for reasons other than their 

landlord raising their rent were excluded from this 

calculation; n=284]

Bands

0 - 4.99% 17

5.00 - 9.99% 35

10.00 - 14.99% 23

15 - 19.99% 7

20.00 - 24.99% 7

25.00 - 29.99% 6

30.00 - 34.99% 1

35.00 - 39.99% 0

40.00 - 44.99% 1

45.00 - 49.99% 0

50.00 - 54.99% 2

55.00 - 59.99% 1

60.00 - 64.99% 0

65.00 - 69.99% 0

70.00 - 74.99% 0

75.00 - 79.99% 0

80.00 - 84.99% 0

85.00 - 89.99% 0

90.00 - 94.99% 0

95.00 - 100% 0

MEAN 13

MEDIAN 9

Own – 

outright

Own – with 

a 

mortgage

Own (part-own) – 

through shared 

ownership 

scheme 

Rent – from 

a private 

landlord

Rent – from 

my local 

authority

Rent – from a 

housing 

association

Neither – I live with 

my parents, family or 

friends but pay some 

rent to them

Neither – I live rent-

free with my 

parents, family or 

friends

Other Own Rent Other

625 582 30 312 100 142 89 119 36 1237 554 244 206

702 575 28 294 106 143 70 88 28 1305 543 186 202

% % % % % % % % % % % % %

STRUGGLING 

WITH 

MORTGAGE 

PAYMENTS

House tenure (1) House tenure (2)

0 0 0 15 19 18 0 0 0 0 17 0 0

0 0 0 32 32 40 0 0 0 0 35 0 0

0 0 0 19 28 23 0 0 0 0 23 0 0

0 0 0 9 7 5 0 0 0 0 7 0 0

0 0 0 7 4 9 0 0 0 0 7 0 0

0 0 0 10 7 1 0 0 0 0 6 0 0

0 0 0 1 0 1 0 0 0 0 1 0 0

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 2 1 0 0 0 0 0 1 0 0

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 2 2 1 0 0 0 0 2 0 0

0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 1 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 1 0 0 0 0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

. . . 15 11 12 . . . . 13 . .

. . . 10 10 9 . . . . 9 . .
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total Con Lab
Lib 

Dem
Remain Leave Male Female 18-24 25-49 50-64 65+ ABC1 C2DE England Wales Scotland North Midlands London

Rest of 

South

Weighted Sample 2034 667 492 173 717 757 984 1050 214 840 502 478 1159 875 1755 102 177 490 338 246 681

Unweighted Sample 2034 741 502 166 822 842 955 1079 132 806 501 595 1168 866 1730 104 200 501 335 195 699

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Country Region in EnglandVote in 2019 GE EU Ref 2016 Gender Age Social Grade

And for which of the following reasons, if any, 

has the amount you spend on rent increased? 

Please tick all that apply.

[Asked to those whose rent has increased in the 

last 12 months; n=350]

Landlord has increased the rent 86 91 80 89 87 88 83 89 68 85 93 88 79 91 87 81 85 82 85 87 91

I have moved to a property with higher rent 10 3 13 0 6 4 12 8 32 13 2 2 16 6 9 15 15 10 7 6 9

There has been a change in the circumstances of 

myself / people in my household meaning I have to 

pay more of the rent

5 6 7 7 5 8 3 7 4 4 7 4 5 5 5 6 2 8 8 7 1

Other [See Tab1] 1 5 0 4 1 3 2 1 0 0 3 3 2 1 1 5 0 0 5 3 1

Don't know 2 1 2 0 2 2 2 1 0 2 0 3 1 2 1 5 5 1 0 0 1

Do you think banks and mortgage lenders 

provide too much, too little, or about the right 

level of support regarding mortgage 

repayments?

Too much 2 1 2 1 2 1 2 1 1 2 1 1 1 2 2 3 1 2 1 2 1

Too little 46 41 52 53 50 42 47 44 46 48 43 43 48 42 46 44 47 47 44 43 46

About the right level 25 34 17 22 22 29 25 24 18 23 28 26 26 23 25 24 21 23 26 21 27

Don't know 28 24 30 23 26 27 25 31 35 26 28 29 25 33 28 29 31 27 29 34 26

To what extent do you support or oppose the 

following changes being made to mortgages?

A 12 month minimum period from the first 

missed mortgage payment before a home is 

repossessed

Strongly support 31 27 41 41 39 29 33 30 21 33 33 31 32 30 31 35 32 32 32 34 29

Somewhat support 37 41 32 41 37 38 38 37 40 36 36 39 40 34 38 34 36 36 37 31 42

TOTAL SUPPORT 68 68 73 82 76 67 71 67 61 69 69 70 72 64 69 69 68 68 69 65 71

Somewhat oppose 8 10 5 4 6 10 9 7 9 8 6 9 7 9 8 11 8 8 3 10 9

Strongly oppose 4 4 4 1 4 4 3 5 5 3 5 3 4 4 4 4 3 6 3 4 3

TOTAL OPPOSE 12 14 9 5 10 14 12 12 14 11 11 12 11 13 12 15 11 14 6 14 12

Don't know 19 18 18 13 15 19 18 21 25 19 19 18 16 23 19 16 21 19 24 20 17

NET 56 54 64 77 66 53 59 55 47 58 58 58 61 51 57 54 57 54 63 51 59
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total

Weighted Sample 2034

Unweighted Sample 2034

%

And for which of the following reasons, if any, 

has the amount you spend on rent increased? 

Please tick all that apply.

[Asked to those whose rent has increased in the 

last 12 months; n=350]

Landlord has increased the rent 86

I have moved to a property with higher rent 10

There has been a change in the circumstances of 

myself / people in my household meaning I have to 

pay more of the rent

5

Other [See Tab1] 1

Don't know 2

Do you think banks and mortgage lenders 

provide too much, too little, or about the right 

level of support regarding mortgage 

repayments?

Too much 2

Too little 46

About the right level 25

Don't know 28

To what extent do you support or oppose the 

following changes being made to mortgages?

A 12 month minimum period from the first 

missed mortgage payment before a home is 

repossessed

Strongly support 31

Somewhat support 37

TOTAL SUPPORT 68

Somewhat oppose 8

Strongly oppose 4

TOTAL OPPOSE 12

Don't know 19

NET 56

Own – 

outright

Own – with 

a 

mortgage

Own (part-own) – 

through shared 

ownership 

scheme 

Rent – from 

a private 

landlord

Rent – from 

my local 

authority

Rent – from a 

housing 

association

Neither – I live with 

my parents, family or 

friends but pay some 

rent to them

Neither – I live rent-

free with my 

parents, family or 

friends

Other Own Rent Other

625 582 30 312 100 142 89 119 36 1237 554 244 206

702 575 28 294 106 143 70 88 28 1305 543 186 202

% % % % % % % % % % % % %

STRUGGLING 

WITH 

MORTGAGE 

PAYMENTS

House tenure (1) House tenure (2)

0 0 0 82 86 91 0 0 0 0 86 0 0

0 0 0 19 5 2 0 0 0 0 10 0 0

0 0 0 3 5 7 0 0 0 0 5 0 0

0 0 0 0 3 2 0 0 0 0 1 0 0

0 0 0 0 2 3 0 0 0 0 2 0 0

2 0 0 3 0 4 0 1 7 1 3 2 0

42 50 68 45 44 40 60 41 33 46 44 47 69

29 30 18 21 20 10 18 16 13 29 18 16 22

27 20 14 30 36 46 23 42 48 24 35 36 10

28 36 23 39 26 25 32 26 22 32 33 28 40

40 40 53 34 28 33 34 34 22 40 33 32 38

68 76 76 73 54 58 66 60 44 72 66 60 78

10 8 11 7 8 4 5 8 3 9 6 6 8

4 4 4 2 4 7 4 5 8 4 4 5 4

14 12 15 9 12 11 9 13 11 13 10 11 12

18 12 9 18 34 31 26 27 45 15 24 29 10

54 64 61 64 42 47 57 47 33 59 56 49 66
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total Con Lab
Lib 

Dem
Remain Leave Male Female 18-24 25-49 50-64 65+ ABC1 C2DE England Wales Scotland North Midlands London

Rest of 

South

Weighted Sample 2034 667 492 173 717 757 984 1050 214 840 502 478 1159 875 1755 102 177 490 338 246 681

Unweighted Sample 2034 741 502 166 822 842 955 1079 132 806 501 595 1168 866 1730 104 200 501 335 195 699

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Country Region in EnglandVote in 2019 GE EU Ref 2016 Gender Age Social Grade

Allowing people with mortgages to switch to an 

interest-only mortgage for up to six months, 

without needing a new affordability check or 

affecting their credit score

Strongly support 35 34 41 45 43 36 37 33 16 37 39 36 36 34 35 41 34 35 34 32 36

Somewhat support 40 46 35 37 38 43 40 40 37 39 40 43 43 37 40 39 40 39 40 39 42

TOTAL SUPPORT 75 80 76 82 81 79 77 73 53 76 79 79 79 71 75 80 74 74 74 71 78

Somewhat oppose 5 6 4 5 4 5 5 6 10 6 4 4 5 5 6 4 2 8 5 7 5

Strongly oppose 2 1 1 2 2 2 2 1 1 2 1 1 1 2 2 2 0 1 1 2 2

TOTAL OPPOSE 7 7 5 7 6 7 7 7 11 8 5 5 6 7 8 6 2 9 6 9 7

Don't know 18 13 18 11 13 15 16 20 36 15 15 16 15 22 17 13 23 17 20 20 16

NET 68 73 71 75 75 72 70 66 42 68 74 74 73 64 67 74 72 65 68 62 71

Allowing people with mortgages to temporarily 

extend their mortgage term for up to six months 

to reduce their monthly payment amount, 

without needing a new affordability check or 

affecting their credit score

Strongly support 41 38 47 44 47 40 39 42 28 44 42 40 42 40 41 40 43 45 36 39 40

Somewhat support 42 46 38 45 40 44 44 41 41 40 43 45 44 39 42 45 41 38 44 37 46

TOTAL SUPPORT 83 84 85 89 87 84 83 83 69 84 85 85 86 79 83 85 84 83 80 76 86

Somewhat oppose 3 4 2 3 3 3 3 3 3 4 2 3 3 3 3 1 2 4 2 5 3

Strongly oppose 1 1 1 0 0 1 1 1 1 1 0 1 0 1 1 0 0 0 0 0 1

TOTAL OPPOSE 4 5 3 3 3 4 4 4 4 5 2 4 3 4 4 1 2 4 2 5 4

Don't know 13 11 13 8 10 12 13 13 26 11 12 12 10 17 13 14 14 13 17 19 10

NET 79 79 82 86 84 80 79 79 65 79 83 81 83 75 79 84 82 79 78 71 82
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total

Weighted Sample 2034

Unweighted Sample 2034

%

Allowing people with mortgages to switch to an 

interest-only mortgage for up to six months, 

without needing a new affordability check or 

affecting their credit score

Strongly support 35

Somewhat support 40

TOTAL SUPPORT 75

Somewhat oppose 5

Strongly oppose 2

TOTAL OPPOSE 7

Don't know 18

NET 68

Allowing people with mortgages to temporarily 

extend their mortgage term for up to six months 

to reduce their monthly payment amount, 

without needing a new affordability check or 

affecting their credit score

Strongly support 41

Somewhat support 42

TOTAL SUPPORT 83

Somewhat oppose 3

Strongly oppose 1

TOTAL OPPOSE 4

Don't know 13

NET 79

Own – 

outright

Own – with 

a 

mortgage

Own (part-own) – 

through shared 

ownership 

scheme 

Rent – from 

a private 

landlord

Rent – from 

my local 

authority

Rent – from a 

housing 

association

Neither – I live with 

my parents, family or 

friends but pay some 

rent to them

Neither – I live rent-

free with my 

parents, family or 

friends

Other Own Rent Other

625 582 30 312 100 142 89 119 36 1237 554 244 206

702 575 28 294 106 143 70 88 28 1305 543 186 202

% % % % % % % % % % % % %

STRUGGLING 

WITH 

MORTGAGE 

PAYMENTS

House tenure (1) House tenure (2)

36 42 22 40 24 26 27 20 28 38 33 24 46

45 45 45 30 38 36 36 31 24 45 33 32 41

81 87 67 70 62 62 63 51 52 83 66 56 87

4 4 6 10 4 6 7 6 0 4 8 5 5

1 1 2 1 1 6 1 1 0 1 2 1 2

5 5 8 11 5 12 8 7 0 5 10 6 7

14 8 24 19 32 27 29 42 48 11 24 38 6

76 82 59 59 57 50 55 44 52 78 56 50 80

38 46 38 47 33 35 40 29 30 42 42 33 53

49 43 53 33 36 41 43 34 28 46 35 37 37

87 89 91 80 69 76 83 63 58 88 77 70 90

2 4 0 3 2 3 1 3 9 3 3 3 4

0 0 0 0 1 3 2 2 0 0 1 2 1

2 4 0 3 3 6 3 5 9 3 4 5 5

10 6 9 16 28 18 14 31 33 8 19 25 5

85 85 91 77 66 70 80 58 49 85 73 65 85
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total Con Lab
Lib 

Dem
Remain Leave Male Female 18-24 25-49 50-64 65+ ABC1 C2DE England Wales Scotland North Midlands London

Rest of 

South

Weighted Sample 2034 667 492 173 717 757 984 1050 214 840 502 478 1159 875 1755 102 177 490 338 246 681

Unweighted Sample 2034 741 502 166 822 842 955 1079 132 806 501 595 1168 866 1730 104 200 501 335 195 699

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Country Region in EnglandVote in 2019 GE EU Ref 2016 Gender Age Social Grade

Allowing people with mortgages coming towards 

the end of a fixed rate deal the chance to lock in 

a deal up to six months ahead, while also being 

able to apply for a better deal right up until their 

new term starts

Strongly support 44 41 51 47 53 41 44 44 25 51 46 38 46 41 44 45 43 44 41 41 46

Somewhat support 35 41 29 39 32 40 35 36 33 31 36 43 36 35 35 38 36 37 37 31 35

TOTAL SUPPORT 79 82 80 86 85 81 79 80 58 82 82 81 82 76 79 83 79 81 78 72 81

Somewhat oppose 3 4 2 4 2 3 4 2 7 4 2 2 4 3 4 1 1 4 3 4 3

Strongly oppose 1 1 0 1 0 1 1 1 1 1 0 0 0 1 1 2 0 1 0 1 1

TOTAL OPPOSE 4 5 2 5 2 4 5 3 8 5 2 2 4 4 5 3 1 5 3 5 4

Don't know 17 14 17 10 13 14 16 17 34 13 16 16 14 20 17 14 19 14 19 22 15

NET 75 77 78 81 83 77 74 77 50 77 80 79 78 72 74 80 78 76 75 67 77

Allowing people with mortgages who are worried 

about their mortgage repayments to call their 

lender for information and support, without any 

impact on their credit score

Strongly support 67 67 76 78 77 68 67 66 44 69 71 69 71 61 67 64 65 69 63 61 69

Somewhat support 21 25 13 15 16 23 21 20 23 18 20 24 20 22 20 26 23 18 24 20 20

TOTAL SUPPORT 88 92 89 93 93 91 88 86 67 87 91 93 91 83 87 90 88 87 87 81 89

Somewhat oppose 2 1 1 1 1 1 2 2 5 2 1 0 2 2 2 0 1 4 2 2 1

Strongly oppose 1 0 0 0 0 0 1 1 2 1 0 0 0 2 1 2 0 0 0 0 1

TOTAL OPPOSE 3 1 1 1 1 1 3 3 7 3 1 0 2 4 3 2 1 4 2 2 2

Don't know 10 7 9 5 6 8 9 11 27 10 8 6 8 13 10 8 11 10 11 17 8

NET 85 91 88 92 92 90 85 83 60 84 90 93 89 79 84 88 87 83 85 79 87
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total

Weighted Sample 2034

Unweighted Sample 2034

%

Allowing people with mortgages coming towards 

the end of a fixed rate deal the chance to lock in 

a deal up to six months ahead, while also being 

able to apply for a better deal right up until their 

new term starts

Strongly support 44

Somewhat support 35

TOTAL SUPPORT 79

Somewhat oppose 3

Strongly oppose 1

TOTAL OPPOSE 4

Don't know 17

NET 75

Allowing people with mortgages who are worried 

about their mortgage repayments to call their 

lender for information and support, without any 

impact on their credit score

Strongly support 67

Somewhat support 21

TOTAL SUPPORT 88

Somewhat oppose 2

Strongly oppose 1

TOTAL OPPOSE 3

Don't know 10

NET 85

Own – 

outright

Own – with 

a 

mortgage

Own (part-own) – 

through shared 

ownership 

scheme 

Rent – from 

a private 

landlord

Rent – from 

my local 

authority

Rent – from a 

housing 

association

Neither – I live with 

my parents, family or 

friends but pay some 

rent to them

Neither – I live rent-

free with my 

parents, family or 

friends

Other Own Rent Other

625 582 30 312 100 142 89 119 36 1237 554 244 206

702 575 28 294 106 143 70 88 28 1305 543 186 202

% % % % % % % % % % % % %

STRUGGLING 

WITH 

MORTGAGE 

PAYMENTS

House tenure (1) House tenure (2)

38 59 55 45 32 33 41 25 39 48 39 33 60

44 32 29 28 34 38 30 35 28 38 32 32 30

82 91 84 73 66 71 71 60 67 86 71 65 90

3 3 0 5 1 1 8 3 1 3 3 5 4

0 0 0 1 3 1 0 0 0 0 2 0 1

3 3 0 6 4 2 8 3 1 3 5 5 5

15 6 16 21 30 28 21 37 32 11 24 30 6

79 88 84 67 62 69 63 57 66 83 66 60 85

69 77 50 66 50 51 64 50 43 72 59 54 77

24 18 32 15 18 31 17 19 20 22 19 19 18

93 95 82 81 68 82 81 69 63 94 78 73 95

1 1 9 5 1 1 1 1 0 1 3 1 2

1 0 0 1 7 1 0 0 0 0 2 0 0

2 1 9 6 8 2 1 1 0 1 5 1 2

5 4 9 13 25 17 18 29 37 5 16 26 3

91 94 73 75 60 80 80 68 63 93 73 72 93
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total Con Lab
Lib 

Dem
Remain Leave Male Female 18-24 25-49 50-64 65+ ABC1 C2DE England Wales Scotland North Midlands London

Rest of 

South

Weighted Sample 2034 667 492 173 717 757 984 1050 214 840 502 478 1159 875 1755 102 177 490 338 246 681

Unweighted Sample 2034 741 502 166 822 842 955 1079 132 806 501 595 1168 866 1730 104 200 501 335 195 699

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Country Region in EnglandVote in 2019 GE EU Ref 2016 Gender Age Social Grade

Allowing people with mortgages who are up-to-

date with payments to switch to a new mortgage 

deal at the end of their existing fixed rate deal 

without another affordability check

Strongly support 49 48 51 56 53 50 47 50 29 53 51 46 50 47 49 45 48 50 45 46 51

Somewhat support 31 34 29 29 31 32 32 30 30 29 30 36 31 30 30 37 34 30 30 27 32

TOTAL SUPPORT 80 82 80 85 84 82 79 80 59 82 81 82 81 77 79 82 82 80 75 73 83

Somewhat oppose 5 6 3 3 4 4 5 4 7 5 6 3 5 4 5 4 3 5 4 4 5

Strongly oppose 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 1 1 1 1 1 1 2 0 1 3 1

TOTAL OPPOSE 6 7 4 4 5 5 6 5 7 6 7 4 6 5 6 5 5 5 5 7 6

Don't know 15 12 16 10 11 13 15 16 34 12 13 14 13 18 15 13 13 15 21 20 12

NET 74 75 76 81 79 77 73 75 52 76 74 78 75 72 73 77 77 75 70 66 77
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total

Weighted Sample 2034

Unweighted Sample 2034

%

Allowing people with mortgages who are up-to-

date with payments to switch to a new mortgage 

deal at the end of their existing fixed rate deal 

without another affordability check

Strongly support 49

Somewhat support 31

TOTAL SUPPORT 80

Somewhat oppose 5

Strongly oppose 1

TOTAL OPPOSE 6

Don't know 15

NET 74

Own – 

outright

Own – with 

a 

mortgage

Own (part-own) – 

through shared 

ownership 

scheme 

Rent – from 

a private 

landlord

Rent – from 

my local 

authority

Rent – from a 

housing 

association

Neither – I live with 

my parents, family or 

friends but pay some 

rent to them

Neither – I live rent-

free with my 

parents, family or 

friends

Other Own Rent Other

625 582 30 312 100 142 89 119 36 1237 554 244 206

702 575 28 294 106 143 70 88 28 1305 543 186 202

% % % % % % % % % % % % %

STRUGGLING 

WITH 

MORTGAGE 

PAYMENTS

House tenure (1) House tenure (2)

45 60 63 50 37 42 43 31 26 53 46 35 61

36 29 23 26 23 32 36 28 31 32 27 31 30

81 89 86 76 60 74 79 59 57 85 73 66 91

4 5 0 6 6 2 1 6 0 5 5 3 4

2 1 0 1 2 1 0 0 3 1 1 0 0

6 6 0 7 8 3 1 6 3 6 6 3 4

12 6 14 17 32 23 20 34 40 9 21 30 5

75 83 86 69 52 71 78 53 54 79 67 63 87
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total Con Lab
Lib 

Dem
Remain Leave Male Female 18-24 25-49 50-64 65+ ABC1 C2DE England Wales Scotland North Midlands London

Rest of 

South

Weighted Sample 2034 667 492 173 717 757 984 1050 214 840 502 478 1159 875 1755 102 177 490 338 246 681

Unweighted Sample 2034 741 502 166 822 842 955 1079 132 806 501 595 1168 866 1730 104 200 501 335 195 699

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Country Region in EnglandVote in 2019 GE EU Ref 2016 Gender Age Social Grade

**And now looking at all of the same changes we 

just asked you about together, collectively, how 

helpful will measures contained in this package 

be to you? If these changes would not be helpful 

to you because you don't need any help with 

your mortgage please choose the N/A option**

A 12 month minimum period from the first 

missed mortgage payment before a home is 

repossessed

Allowing people with mortgages to switch to an 

interest-only mortgage for up to six months, 

without needing a new affordability check or 

affecting their credit score

Allowing people with mortgages to temporarily 

extend their mortgage term for up to six months 

to reduce their monthly payment amount, 

without needing a new affordability check or 

affecting their credit score

Allowing people with mortgages coming towards 

the end of a fixed rate deal the chance to lock in 

a deal up to six months ahead, while also being 

able to apply for a better deal right up until their 

new term starts

Allowing people with mortgages who are worried 

about their mortgage repayments to call their 

lender for information and support, without any 

impact on their credit score

Allowing people with mortgages who are up-to-

date with payments to switch to a new mortgage 

deal at the end of their existing fixed rate deal 

without another affordability check

[Asked to those who own with a mortgage; n=575]
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total

Weighted Sample 2034

Unweighted Sample 2034

%

**And now looking at all of the same changes we 

just asked you about together, collectively, how 

helpful will measures contained in this package 

be to you? If these changes would not be helpful 

to you because you don't need any help with 

your mortgage please choose the N/A option**

A 12 month minimum period from the first 

missed mortgage payment before a home is 

repossessed

Allowing people with mortgages to switch to an 

interest-only mortgage for up to six months, 

without needing a new affordability check or 

affecting their credit score

Allowing people with mortgages to temporarily 

extend their mortgage term for up to six months 

to reduce their monthly payment amount, 

without needing a new affordability check or 

affecting their credit score

Allowing people with mortgages coming towards 

the end of a fixed rate deal the chance to lock in 

a deal up to six months ahead, while also being 

able to apply for a better deal right up until their 

new term starts

Allowing people with mortgages who are worried 

about their mortgage repayments to call their 

lender for information and support, without any 

impact on their credit score

Allowing people with mortgages who are up-to-

date with payments to switch to a new mortgage 

deal at the end of their existing fixed rate deal 

without another affordability check

[Asked to those who own with a mortgage; n=575]

Own – 

outright

Own – with 

a 

mortgage

Own (part-own) – 

through shared 

ownership 

scheme 

Rent – from 

a private 

landlord

Rent – from 

my local 

authority

Rent – from a 

housing 

association

Neither – I live with 

my parents, family or 

friends but pay some 

rent to them

Neither – I live rent-

free with my 

parents, family or 

friends

Other Own Rent Other

625 582 30 312 100 142 89 119 36 1237 554 244 206

702 575 28 294 106 143 70 88 28 1305 543 186 202

% % % % % % % % % % % % %

STRUGGLING 

WITH 

MORTGAGE 

PAYMENTS

House tenure (1) House tenure (2)
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total Con Lab
Lib 

Dem
Remain Leave Male Female 18-24 25-49 50-64 65+ ABC1 C2DE England Wales Scotland North Midlands London

Rest of 

South

Weighted Sample 2034 667 492 173 717 757 984 1050 214 840 502 478 1159 875 1755 102 177 490 338 246 681

Unweighted Sample 2034 741 502 166 822 842 955 1079 132 806 501 595 1168 866 1730 104 200 501 335 195 699

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Country Region in EnglandVote in 2019 GE EU Ref 2016 Gender Age Social Grade

Would help me a lot 12 15 14 6 13 13 11 14 0 15 7 0 11 16 13 14 4 13 14 11 13

Would help me a fair amount 33 29 36 44 35 29 32 34 12 35 31 12 32 37 31 48 40 30 30 34 33

TOTAL WOULD HELP 45 44 50 50 48 42 43 48 12 50 38 12 43 53 44 62 44 43 44 45 46

Would not help me very much 10 10 9 6 8 8 12 7 20 10 9 6 11 6 10 3 8 6 12 13 11

Would not help me at all 4 5 4 4 2 7 5 3 16 3 7 4 4 4 4 5 3 3 3 0 6

TOTAL WOULD NOT HELP 14 15 13 10 10 15 17 10 36 13 16 10 15 10 14 8 11 9 15 13 17

Don't know 8 6 7 2 7 8 7 9 0 9 4 13 8 8 7 2 16 9 8 5 7

N/A - I don't need mortgage help 33 34 30 38 36 35 34 33 52 28 42 65 35 30 34 28 29 39 34 37 30

Would you support or oppose the government 

providing financial support to...

Homeowners to help pay mortgage costs?

Strongly support 19 14 27 16 19 17 17 21 20 26 16 11 19 19 19 14 19 21 20 24 16

Somewhat support 35 26 37 41 39 28 34 35 43 37 33 28 34 35 35 34 34 40 31 34 33

TOTAL SUPPORT 54 40 64 57 58 45 51 56 63 63 49 39 53 54 54 48 53 61 51 58 49

Somewhat oppose 20 27 18 24 20 25 21 18 10 15 24 27 21 17 19 24 20 17 22 17 21

Strongly oppose 14 22 7 10 11 20 17 10 4 12 15 20 14 13 14 10 13 12 12 10 18

TOTAL OPPOSE 34 49 25 34 31 45 38 28 14 27 39 47 35 30 33 34 33 29 34 27 39

Don't know 13 10 11 9 10 11 10 16 22 11 12 14 12 15 13 18 15 9 15 15 13

NET 20 -9 39 23 27 0 13 28 49 36 10 -8 18 24 21 14 20 32 17 31 10

Renters to help pay rental costs?

Strongly support 24 15 38 20 27 18 22 26 27 31 20 13 23 24 24 19 24 25 21 36 20

Somewhat support 36 31 36 43 39 33 36 35 40 35 38 33 35 36 35 36 37 40 32 29 36

TOTAL SUPPORT 60 46 74 63 66 51 58 61 67 66 58 46 58 60 59 55 61 65 53 65 56

Somewhat oppose 17 24 12 21 16 21 19 15 7 14 20 24 18 15 17 19 16 15 21 13 17

Strongly oppose 11 19 5 7 9 17 14 9 3 9 14 16 12 10 11 10 11 9 12 8 14

TOTAL OPPOSE 28 43 17 28 25 38 33 24 10 23 34 40 30 25 28 29 27 24 33 21 31

Don't know 13 12 10 10 9 11 10 15 22 11 9 14 11 14 12 17 12 10 14 14 13

NET 32 3 57 35 41 13 25 37 57 43 24 6 28 35 31 26 34 41 20 44 25
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total

Weighted Sample 2034

Unweighted Sample 2034

%

Would help me a lot 12

Would help me a fair amount 33

TOTAL WOULD HELP 45

Would not help me very much 10

Would not help me at all 4

TOTAL WOULD NOT HELP 14

Don't know 8

N/A - I don't need mortgage help 33

Would you support or oppose the government 

providing financial support to...

Homeowners to help pay mortgage costs?

Strongly support 19

Somewhat support 35

TOTAL SUPPORT 54

Somewhat oppose 20

Strongly oppose 14

TOTAL OPPOSE 34

Don't know 13

NET 20

Renters to help pay rental costs?

Strongly support 24

Somewhat support 36

TOTAL SUPPORT 60

Somewhat oppose 17

Strongly oppose 11

TOTAL OPPOSE 28

Don't know 13

NET 32

Own – 

outright

Own – with 

a 

mortgage

Own (part-own) – 

through shared 

ownership 

scheme 

Rent – from 

a private 

landlord

Rent – from 

my local 

authority

Rent – from a 

housing 

association

Neither – I live with 

my parents, family or 

friends but pay some 

rent to them

Neither – I live rent-

free with my 

parents, family or 

friends

Other Own Rent Other

625 582 30 312 100 142 89 119 36 1237 554 244 206

702 575 28 294 106 143 70 88 28 1305 543 186 202

% % % % % % % % % % % % %

STRUGGLING 

WITH 

MORTGAGE 

PAYMENTS

House tenure (1) House tenure (2)

0 12 0 0 0 0 0 0 0 12 0 0 18

0 33 0 0 0 0 0 0 0 33 0 0 43

0 45 0 0 0 0 0 0 0 45 0 0 61

0 10 0 0 0 0 0 0 0 10 0 0 13

0 4 0 0 0 0 0 0 0 4 0 0 5

0 14 0 0 0 0 0 0 0 14 0 0 18

0 8 0 0 0 0 0 0 0 8 0 0 8

0 33 0 0 0 0 0 0 0 33 0 0 12

9 27 25 24 19 18 20 17 25 18 22 19 41

28 35 30 41 33 40 43 43 29 31 39 41 35

37 62 55 65 52 58 63 60 54 49 61 60 76

28 17 16 15 20 17 16 12 6 23 16 13 13

23 11 5 13 5 10 2 5 8 17 11 4 5

51 28 21 28 25 27 18 17 14 40 27 17 18

13 10 25 7 22 15 19 23 31 12 12 23 7

-14 34 34 37 27 31 45 43 40 9 34 43 58

12 21 23 46 27 34 28 26 19 16 40 25 29

32 40 41 31 38 44 33 34 44 36 36 35 44

44 61 64 77 65 78 61 60 63 52 76 60 73

25 16 6 11 11 11 13 14 7 20 11 13 13

19 13 5 5 2 7 2 5 6 15 5 4 6

44 29 11 16 13 18 15 19 13 35 16 17 19

13 11 25 6 23 5 24 22 25 12 9 23 8

0 32 53 61 52 60 46 41 50 17 60 43 54
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total Con Lab
Lib 

Dem
Remain Leave Male Female 18-24 25-49 50-64 65+ ABC1 C2DE England Wales Scotland North Midlands London

Rest of 

South

Weighted Sample 2034 667 492 173 717 757 984 1050 214 840 502 478 1159 875 1755 102 177 490 338 246 681

Unweighted Sample 2034 741 502 166 822 842 955 1079 132 806 501 595 1168 866 1730 104 200 501 335 195 699

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Country Region in EnglandVote in 2019 GE EU Ref 2016 Gender Age Social Grade

How much responsibility, if any, do you consider 

each of the following for the various housing 

problems the UK faces?

Conservative governments since 2010

A great deal of responsibility 42 22 71 61 58 31 46 38 37 47 45 34 45 38 42 36 50 44 37 47 41

A fair amount of responsibility 29 41 18 23 24 36 30 28 25 27 29 34 31 27 29 38 24 31 27 24 31

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 71 63 89 84 82 67 76 66 62 74 74 68 76 65 71 74 74 75 64 71 72

Not much responsibility 9 16 3 4 6 12 10 8 5 6 9 15 8 10 9 8 6 10 8 8 10

No responsibility at all 2 3 1 2 1 2 2 1 1 1 2 2 1 2 2 1 3 1 1 3 2

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 11 19 4 6 7 14 12 9 6 7 11 17 9 12 11 9 9 11 9 11 12

Don't know 18 19 6 11 11 18 11 25 32 19 15 15 15 22 18 17 18 14 27 18 17

Older Conservative governments

A great deal of responsibility 30 16 51 42 40 24 33 27 21 31 36 26 32 28 29 30 38 30 28 31 28

A fair amount of responsibility 32 37 29 32 31 35 33 31 26 29 35 37 33 30 32 34 28 33 29 32 34

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 62 53 80 74 71 59 66 58 47 60 71 63 65 58 61 64 66 63 57 63 62

Not much responsibility 14 24 6 11 12 18 16 12 11 13 13 18 15 13 15 9 9 16 13 14 15

No responsibility at all 3 5 3 1 2 4 4 2 7 2 2 3 3 3 3 2 4 2 3 3 3

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 17 29 9 12 14 22 20 14 18 15 15 21 18 16 18 11 13 18 16 17 18

Don't know 21 19 11 13 15 19 14 28 35 24 15 16 18 26 21 25 20 19 27 21 19

Labour governments between 1997-2010

A great deal of responsibility 15 23 7 11 10 22 19 11 9 12 17 20 14 16 15 12 13 16 16 13 16

A fair amount of responsibility 37 37 39 42 40 37 38 36 29 37 39 39 40 33 37 37 38 37 35 39 37

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 52 60 46 53 50 59 57 47 38 49 56 59 54 49 52 49 51 53 51 52 53

Not much responsibility 21 15 36 25 29 15 22 20 18 23 22 18 22 19 21 21 18 23 16 20 23

No responsibility at all 3 3 5 4 3 3 4 2 6 3 3 3 3 3 3 2 5 3 1 4 4

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 24 18 41 29 32 18 26 22 24 26 25 21 25 22 24 23 23 26 17 24 27

Don't know 24 22 14 18 18 23 16 32 38 25 19 21 21 28 23 29 27 21 31 24 21

Older Labour governments

A great deal of responsibility 11 17 5 9 7 16 13 9 5 8 12 18 9 12 11 9 10 11 11 10 11

A fair amount of responsibility 25 33 18 23 22 31 28 23 18 20 31 31 26 25 26 27 22 25 25 24 27

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 36 50 23 32 29 47 41 32 23 28 43 49 35 37 37 36 32 36 36 34 38

Not much responsibility 26 20 42 28 34 21 27 25 25 29 26 22 29 23 27 24 24 29 23 28 26

No responsibility at all 9 6 15 18 14 6 11 7 13 10 9 6 10 7 9 8 10 9 6 10 10

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 35 26 57 46 48 27 38 32 38 39 35 28 39 30 36 32 34 38 29 38 36

Don't know 29 23 21 23 24 26 21 36 39 33 22 24 26 33 28 33 33 26 34 28 26
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total

Weighted Sample 2034

Unweighted Sample 2034

%

How much responsibility, if any, do you consider 

each of the following for the various housing 

problems the UK faces?

Conservative governments since 2010

A great deal of responsibility 42

A fair amount of responsibility 29

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 71

Not much responsibility 9

No responsibility at all 2

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 11

Don't know 18

Older Conservative governments

A great deal of responsibility 30

A fair amount of responsibility 32

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 62

Not much responsibility 14

No responsibility at all 3

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 17

Don't know 21

Labour governments between 1997-2010

A great deal of responsibility 15

A fair amount of responsibility 37

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 52

Not much responsibility 21

No responsibility at all 3

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 24

Don't know 24

Older Labour governments

A great deal of responsibility 11

A fair amount of responsibility 25

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 36

Not much responsibility 26

No responsibility at all 9

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 35

Don't know 29

Own – 

outright

Own – with 

a 

mortgage

Own (part-own) – 

through shared 

ownership 

scheme 

Rent – from 

a private 

landlord

Rent – from 

my local 

authority

Rent – from a 

housing 

association

Neither – I live with 

my parents, family or 

friends but pay some 

rent to them

Neither – I live rent-

free with my 

parents, family or 

friends

Other Own Rent Other

625 582 30 312 100 142 89 119 36 1237 554 244 206

702 575 28 294 106 143 70 88 28 1305 543 186 202

% % % % % % % % % % % % %

STRUGGLING 

WITH 

MORTGAGE 

PAYMENTS

House tenure (1) House tenure (2)

34 44 31 50 44 56 37 44 36 39 50 40 48

35 29 33 30 23 15 30 20 18 32 25 23 28

69 73 64 80 67 71 67 64 54 71 75 63 76

13 7 6 8 7 7 6 4 8 10 7 5 5

2 1 3 2 3 2 0 0 0 2 2 0 1

15 8 9 10 10 9 6 4 8 12 9 5 6

16 18 26 10 23 20 28 32 38 17 15 31 19

24 30 30 38 31 45 28 22 28 27 38 25 30

37 32 35 33 24 23 29 28 19 35 29 27 34

61 62 65 71 55 68 57 50 47 62 67 52 64

18 13 5 12 14 6 14 13 12 16 11 13 13

3 2 3 2 6 1 0 4 3 3 3 2 1

21 15 8 14 20 7 14 17 15 19 14 15 14

17 22 27 15 25 24 29 33 38 20 19 32 22

18 12 2 18 16 18 14 7 17 14 17 11 12

40 38 37 36 34 26 37 37 30 39 33 36 37

58 50 39 54 50 44 51 44 47 53 50 47 49

19 24 24 22 18 26 18 19 14 21 22 18 26

3 3 12 4 9 1 3 1 0 3 4 1 2

22 27 36 26 27 27 21 20 14 24 26 19 28

21 24 25 21 24 28 29 36 40 22 23 34 23

14 8 4 10 14 12 9 6 17 11 11 9 8

31 24 18 27 20 20 23 17 19 27 24 20 26

45 32 22 37 34 32 32 23 36 38 35 29 34

24 28 23 29 28 33 22 21 11 26 30 20 25

9 10 14 7 10 6 6 14 12 9 7 10 12

33 38 37 36 38 39 28 35 23 35 37 30 37

23 30 40 28 29 29 40 41 41 27 28 41 29
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total Con Lab
Lib 

Dem
Remain Leave Male Female 18-24 25-49 50-64 65+ ABC1 C2DE England Wales Scotland North Midlands London

Rest of 

South

Weighted Sample 2034 667 492 173 717 757 984 1050 214 840 502 478 1159 875 1755 102 177 490 338 246 681

Unweighted Sample 2034 741 502 166 822 842 955 1079 132 806 501 595 1168 866 1730 104 200 501 335 195 699

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Country Region in EnglandVote in 2019 GE EU Ref 2016 Gender Age Social Grade

Local councils

A great deal of responsibility 20 25 18 21 18 24 21 18 8 18 24 22 19 21 20 22 17 22 20 17 19

A fair amount of responsibility 41 44 43 45 43 43 42 41 37 41 41 44 42 40 42 33 41 42 37 41 44

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 61 69 61 66 61 67 63 59 45 59 65 66 61 61 62 55 58 64 57 58 63

Not much responsibility 17 13 23 17 21 14 20 14 21 17 18 15 19 15 17 16 21 18 14 18 17

No responsibility at all 3 1 5 5 5 2 3 2 1 3 3 3 3 2 3 4 2 3 1 4 3

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 20 14 28 22 26 16 23 16 22 20 21 18 22 17 20 20 23 21 15 22 20

Don't know 19 17 11 12 13 18 13 25 34 21 15 16 17 23 19 26 19 16 28 20 17

Bank of England

A great deal of responsibility 17 18 18 16 17 20 18 16 10 17 18 20 18 17 17 15 17 21 16 16 16

A fair amount of responsibility 30 28 36 30 34 26 31 29 28 33 30 24 31 28 30 35 28 28 32 28 30

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 47 46 54 46 51 46 49 45 38 50 48 44 49 45 47 50 45 49 48 44 46

Not much responsibility 21 24 21 25 23 23 25 17 22 19 23 23 23 19 22 19 16 22 18 19 24

No responsibility at all 6 8 6 6 6 7 8 4 6 4 8 8 7 5 6 4 6 7 4 8 6

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 27 32 27 31 29 30 33 21 28 23 31 31 30 24 28 23 22 29 22 27 30

Don't know 26 23 20 23 21 25 18 33 34 27 21 25 22 30 25 27 32 22 30 29 23

Older generations of Britons

A great deal of responsibility 11 7 16 11 14 7 12 10 12 17 8 3 12 10 11 7 14 11 12 11 10

A fair amount of responsibility 18 11 25 20 22 11 21 16 31 22 15 10 21 14 18 15 19 16 16 22 20

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 29 18 41 31 36 18 33 26 43 39 23 13 33 24 29 22 33 27 28 33 30

Not much responsibility 26 30 26 34 28 29 28 26 18 25 29 30 27 26 27 30 23 27 24 26 27

No responsibility at all 21 32 15 20 17 31 22 19 8 11 29 35 20 22 21 21 17 23 19 19 22

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 47 62 41 54 45 60 50 45 26 36 58 65 47 48 48 51 40 50 43 45 49

Don't know 23 20 17 15 19 23 18 29 31 25 20 22 20 28 23 28 27 22 29 22 21
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total

Weighted Sample 2034

Unweighted Sample 2034

%

Local councils

A great deal of responsibility 20

A fair amount of responsibility 41

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 61

Not much responsibility 17

No responsibility at all 3

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 20

Don't know 19

Bank of England

A great deal of responsibility 17

A fair amount of responsibility 30

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 47

Not much responsibility 21

No responsibility at all 6

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 27

Don't know 26

Older generations of Britons

A great deal of responsibility 11

A fair amount of responsibility 18

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 29

Not much responsibility 26

No responsibility at all 21

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 47

Don't know 23

Own – 

outright

Own – with 

a 

mortgage

Own (part-own) – 

through shared 

ownership 

scheme 

Rent – from 

a private 

landlord

Rent – from 

my local 

authority

Rent – from a 

housing 

association

Neither – I live with 

my parents, family or 

friends but pay some 

rent to them

Neither – I live rent-

free with my 

parents, family or 

friends

Other Own Rent Other

625 582 30 312 100 142 89 119 36 1237 554 244 206

702 575 28 294 106 143 70 88 28 1305 543 186 202

% % % % % % % % % % % % %

STRUGGLING 

WITH 

MORTGAGE 

PAYMENTS

House tenure (1) House tenure (2)

21 18 20 19 21 31 13 13 21 19 22 14 22

43 40 25 47 38 37 45 38 21 41 43 38 38

64 58 45 66 59 68 58 51 42 60 65 52 60

17 17 25 20 13 12 16 18 21 17 16 18 17

3 4 4 2 4 2 0 0 0 3 2 0 4

20 21 29 22 17 14 16 18 21 20 18 18 21

16 21 26 13 24 18 25 30 38 19 16 30 20

16 20 25 17 17 22 8 14 9 18 18 11 26

26 31 21 35 21 28 35 31 39 28 31 34 33

42 51 46 52 38 50 43 45 48 46 49 45 59

25 21 16 19 20 15 28 17 4 23 18 19 17

9 5 3 7 4 3 1 5 3 7 5 4 2

34 26 19 26 24 18 29 22 7 30 23 23 19

24 23 35 21 38 33 28 33 46 24 27 33 21

5 13 13 17 11 14 10 14 21 9 15 14 11

13 21 13 22 15 18 19 30 15 17 20 24 19

18 34 26 39 26 32 29 44 36 26 35 38 30

29 27 19 29 17 25 30 17 19 28 26 22 33

33 17 10 13 21 19 15 10 9 25 16 12 17

62 44 29 42 38 44 45 27 28 53 42 34 50

21 23 45 19 36 24 25 29 36 22 23 29 20
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total Con Lab
Lib 

Dem
Remain Leave Male Female 18-24 25-49 50-64 65+ ABC1 C2DE England Wales Scotland North Midlands London

Rest of 

South

Weighted Sample 2034 667 492 173 717 757 984 1050 214 840 502 478 1159 875 1755 102 177 490 338 246 681

Unweighted Sample 2034 741 502 166 822 842 955 1079 132 806 501 595 1168 866 1730 104 200 501 335 195 699

% % % % % % % % % % % % % % % % % % % % %

Country Region in EnglandVote in 2019 GE EU Ref 2016 Gender Age Social Grade

Current young generation of Britons

A great deal of responsibility 4 6 2 2 3 7 5 3 1 3 5 6 3 6 4 3 3 5 4 3 5

A fair amount of responsibility 13 18 7 8 9 16 13 13 10 11 13 19 12 15 13 14 12 11 14 10 15

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 17 24 9 10 12 23 18 16 11 14 18 25 15 21 17 17 15 16 18 13 20

Not much responsibility 30 31 30 34 32 31 31 28 21 31 29 33 31 28 29 33 34 32 27 28 28

No responsibility at all 31 24 48 44 41 23 34 28 37 33 33 23 36 25 32 22 28 32 26 38 33

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 61 55 78 78 73 54 65 56 58 64 62 56 67 53 61 55 62 64 53 66 61

Don't know 22 21 13 13 15 23 16 27 30 23 19 20 18 27 22 27 22 20 29 22 19

Housebuilders and developers

A great deal of responsibility 23 19 28 30 27 22 25 21 15 24 26 24 24 23 24 19 20 23 20 22 27

A fair amount of responsibility 40 44 44 42 43 40 41 39 32 39 40 46 43 36 40 38 41 38 41 41 41

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 63 63 72 72 70 62 66 60 47 63 66 70 67 59 64 57 61 61 61 63 68

Not much responsibility 15 18 13 14 15 16 16 14 15 16 16 12 15 15 15 16 16 17 14 15 14

No responsibility at all 4 4 3 4 3 4 5 2 7 2 5 3 3 4 4 3 3 5 1 4 3

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 19 22 16 18 18 20 21 16 22 18 21 15 18 19 19 19 19 22 15 19 17

Don't know 18 15 11 9 12 17 13 23 32 19 14 15 15 22 18 23 20 17 24 18 15

Immigrants

A great deal of responsibility 18 31 6 6 6 34 18 17 5 12 22 28 14 23 18 26 10 20 19 10 19

A fair amount of responsibility 17 25 10 7 11 22 18 15 14 15 18 20 14 19 17 17 17 17 17 18 15

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 35 56 16 13 17 56 36 32 19 27 40 48 28 42 35 43 27 37 36 28 34

Not much responsibility 19 14 21 32 23 14 20 18 21 21 17 17 22 16 19 19 19 19 14 23 21

No responsibility at all 27 12 51 43 47 12 30 25 28 33 27 18 33 19 27 20 37 27 22 29 27

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 46 26 72 75 70 26 50 43 49 54 44 35 55 35 46 39 56 46 36 52 48

Don't know 19 18 12 12 13 17 14 25 33 20 16 17 17 23 20 18 17 17 28 20 17

Who do you think currently are struggling more?

People with mortgages 30 35 26 27 27 34 29 31 21 30 33 30 30 30 30 29 29 34 34 25 27

People who are renting 41 34 52 43 46 34 42 39 51 45 38 31 43 37 41 36 42 40 38 45 41

Don't know 29 31 22 30 26 32 29 30 28 24 29 39 27 33 29 35 29 26 28 30 32
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Sample Size: 2034 adults in GB

Fieldwork: 27th - 28th June 2023

Total

Weighted Sample 2034

Unweighted Sample 2034

%

Current young generation of Britons

A great deal of responsibility 4

A fair amount of responsibility 13

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 17

Not much responsibility 30

No responsibility at all 31

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 61

Don't know 22

Housebuilders and developers

A great deal of responsibility 23

A fair amount of responsibility 40

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 63

Not much responsibility 15

No responsibility at all 4

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 19

Don't know 18

Immigrants

A great deal of responsibility 18

A fair amount of responsibility 17

TOTAL A GREAT DEAL / FAIR AMOUNT 35

Not much responsibility 19

No responsibility at all 27

TOTAL NOT MUCH / NONE AT ALL 46

Don't know 19

Who do you think currently are struggling more?

People with mortgages 30

People who are renting 41

Don't know 29

Own – 

outright

Own – with 

a 

mortgage

Own (part-own) – 

through shared 

ownership 

scheme 

Rent – from 

a private 

landlord

Rent – from 

my local 

authority

Rent – from a 

housing 

association

Neither – I live with 

my parents, family or 

friends but pay some 

rent to them

Neither – I live rent-

free with my 

parents, family or 

friends

Other Own Rent Other

625 582 30 312 100 142 89 119 36 1237 554 244 206

702 575 28 294 106 143 70 88 28 1305 543 186 202

% % % % % % % % % % % % %

STRUGGLING 

WITH 

MORTGAGE 

PAYMENTS

House tenure (1) House tenure (2)

5 3 0 4 6 10 1 2 0 4 6 1 4

16 12 14 11 15 9 12 11 11 14 11 11 17

21 15 14 15 21 19 13 13 11 18 17 12 21

30 30 47 30 26 26 27 25 36 31 29 27 29

28 34 16 40 18 29 31 32 18 30 33 30 31

58 64 63 70 44 55 58 57 54 61 62 57 60

21 21 23 14 36 25 30 30 35 21 21 30 20

21 22 18 29 30 28 22 19 13 21 29 19 24

45 40 57 41 30 31 34 30 37 43 37 33 38

66 62 75 70 60 59 56 49 50 64 66 52 62

14 18 0 14 12 15 13 17 14 16 14 15 20

4 2 4 4 6 5 3 4 0 3 4 3 2

18 20 4 18 18 20 16 21 14 19 18 18 22

16 18 21 11 22 21 28 29 36 17 16 30 17

24 13 26 13 22 32 12 6 7 19 20 8 16

19 16 4 15 22 12 16 16 21 17 15 17 18

43 29 30 28 44 44 28 22 28 36 35 25 34

19 19 10 23 17 14 24 22 8 19 20 20 18

21 33 40 36 13 21 15 30 23 28 28 23 30

40 52 50 59 30 35 39 52 31 47 48 43 48

17 19 20 13 26 21 33 27 41 18 18 31 18

31 39 48 21 24 24 20 23 25 35 22 22 55

35 36 38 58 41 40 43 48 43 36 50 45 28

34 25 14 21 35 36 37 29 32 29 28 32 17
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